
. 6. ×èñëà a è b òàêîâû, ÷òî ñèñòåìà{
a2x− ay = 1− a

bx+ (3− 2b)y = 3 + a

èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå x = 1, y = 1. Â îòâåòå óêàæèòå (a+1)2+(b−1)2.

Îòâåò: 8.

. 7. Ïîýò Çîëîòîâ (Ç) è ïîýò Ñåðåáðîâ (Ñ) îïóáëèêîâàëè ïî îäíîé êíèãå. Ç
óïîòðåáëÿåò áóêâó "Þ"â ñðåäíåì íà ñòðàíèöó òåêñòà íà 75 % ÷àùå, ÷åì Ñ.
Òèðàæ êíèãè ïîýòà Ñ íà 5 % áîëüøå, ÷åì òèðàæ êíèãè ïîýòà Ç. Êîëè÷åñòâî
ñòðàíèö â êíèãå ó Ç íà 10 % ìåíüøå, ÷åì êîëè÷åñòâî ñòðàíèö â êíèãå ó Ñ. Íà
ñêîëüêî % â îïóáëèêîâàííûõ òåêñòàõ Ç áóêâ "Þ"áîëüøå èëè ìåíüøå, ÷åì â
òåêñòàõ Ñ?

Îòâåò: 50.

. 8. Ðåøèòü ñèñòåìó óðàâíåíèé:

{
x2 − xy2 + 4 = 0

x2 + y2 + 4 = 4x+ 2y
. Â îòâåòå çàïèøèòå

1
x + 1

y â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè.

Îòâåò: 1.

. 9. Òðè ýêñêàâàòîðà ðàçíîé ïðîèçâîäèòåëüíîñòè ðûëè êîòëîâàí. Åñëè áû
ïðîèçâîäèòåëüíîñòü ïåðâîãî áûëà â 2 ðàçà, à òðåòüåãî � â 3 ðàçà áîëüøå, ÷åì
â äåéñòâèòåëüíîñòè, òî êîòëîâàí áûë áû âûðûò çà 5 äíåé. Åñëè áû ïðîèçâî-
äèòåëüíîñòü ïåðâîãî áûëà â 3 ðàçà, âòîðîãî � â 2 ðàçà, à òðåòüåãî � â 4 ðàçà
áîëüøå, ÷åì â äåéñòâèòåëüíîñòè, òî êîòëîâàí áûë áû âûðûò çà 3 3

4 äíÿ. Çà
ñêîëüêî äíåé êîòëîâàí áûë âûðûò â äåéñòâèòåëüíîñòè?

Îòâåò: 15.

. 10. Íàéòè âñå çíà÷åíèÿ a, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâî 54x2−72x+144
9x2−12x+16 6 a ÿâ-

ëÿåòñÿ âåðíûì ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x. Â îòâåòå çàïèøèòå íàèìåíüøåå öåëîå
a.

Îòâåò: 10.

Îòáîðî÷íûé òóð, 9 êëàññ, 1 âàðèàíò

. 1. Íà äîñêå íàðèñîâàí ïðàâèëüíûé n-óãîëüíèê. Èç âñåõ åãî âåð-
øèí (êðîìå âåðøèíû A) Ïåòÿ ïðîâ¼ë âñå äèàãîíàëè. Èç âåðøèíû
A îí ïðîâ¼ë ëèøü íåñêîëüêî äèàãîíàëåé (íî íå âñå). Êîëè÷åñòâî
ïðîâåä¼ííûõ èì äèàãîíàëåé ðàâíî 100. Ñêîëüêî âåðøèí èìååò ýòîò
ïðàâèëüíûé ìíîãîóãîëüíèê?

Îòâåò: 16.

. 2. ×åðåç öåíòð îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â òðåóãîëüíèê ABC, ïðî-
âåëè ïðÿìóþ MN ïàðàëëåëüíî îñíîâàíèþ AB (M ëåæèò íà BC, N
ëåæèò íà AC). Íàéòè ïåðèìåòð ÷åòûð¼õóãîëüíèêà ABMN , åñëè èç-
âåñòíî, ÷òî AB = 5, MN = 3.

Îòâåò: 11.

. 3. Ïóñòü X = {x1, x2, . . . , xn} � ìíîæåñòâî ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëü-
íûõ ÷èñåë, Ï (x) � ïðîèçâåäåíèå âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X, S(x)
� ñóììà âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X. Èçâåñòíî, ÷òî A ∩ B = {1; 2},
A ∩ C = {2; 5}, A ∪ B = {1; 2; 5; 6; 7; 9}, B ∪ C = {1; 2; 3; 4; 5; 7; 8}. Íàéäèòå
Ï(A) − S(A). Åñëè òàêèõ çíà÷åíèé íåñêîëüêî, òî â îòâåòå óêàæèòå
íàèìåíüøåå.

Îòâåò: 517.

. 4. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 − y3 = xy + 61, åñëè x è y � íàòóðàëüíûå
÷èñëà. Â îòâåòå óêàæèòå x+ y.

Îòâåò: 11.

. 5. Íà ðèñóíêå äàíû òðè ïðîåêöèè ìîäåëè, ñäåëàííîé èç îäíîãî
êóñêà òîëñòîé ïðîâîëîêè. Ýòà ìîäåëü íå èìååò íàêëàäûâàþùèõñÿ
(äâîéíûõ)ó÷àñòêîâ è ñêðåïë¼ííûõ óçëîâ. Ïî çàäàííûì ïðîåêöèÿì
ïîñòðîéòå íàãëÿäíîå èçîáðàæåíèå ôèãóðû, âïèñàííîå â êóá ñ ðåá-
ðîì a. Â îòâåòå çàïèøèòå äëèíó ýòîé ïðîâîëîêè, åñëè a = 1− 1√

5
.

Îòâåò: 2.



. 6. ×èñëà a, b è c òàêîâû, ÷òî ñèñòåìà{
ax− by = 2a− b

(c+ 1)x+ cy = 10− a+ 3b

èìååò áåñêîíå÷íî ìíîãî ðåøåíèé, ïðè÷¼ì x = 1, y = 3 � îäíî èç
ýòèõ ðåøåíèé. Íàéòè ÷èñëà a, b è c. Â îòâåòå óêàæèòå íàèáîëüøåå
âîçìîæíîå çíà÷åíèå a2 + b2 + c2.

Îòâåò: 6.

. 7. Ïîýò Çîëîòîâ (Ç) è ïîýò Ñåðåáðîâ (Ñ) îïóáëèêîâàëè ïî îäíîé
êíèãå. Ç óïîòðåáëÿåò áóêâó "Ù"â ñðåäíåì íà ñòðàíèöó òåêñòà íà
30% ÷àùå, ÷åì Ñ. Òèðàæ êíèãè ïîýòà Ñ íà 4 % áîëüøå, ÷åì òèðàæ
êíèãè ïîýòà Ç. Êîëè÷åñòâî ñòðàíèö â êíèãå ó Ç íà 4 % ìåíüøå, ÷åì
êîëè÷åñòâî ñòðàíèö â êíèãå ó Ñ. Íà ñêîëüêî % â îïóáëèêîâàííûõ
òåêñòàõ Ç áóêâ "Ù"áîëüøå èëè ìåíüøå, ÷åì â òåêñòàõ Ñ?

Îòâåò: 20.

. 8. Ðåøèòü ñèñòåìó óðàâíåíèé:

{
9x2 − 6xy2 + 1 = 0

9x2 + y2 + 1 = 6x+ y
. Â îòâåòå çà-

ïèøèòå 1
x + 1

y â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè.

Îòâåò: 4.

. 9. Òðîå ðàáî÷èõ äîëæíû ñäåëàòü íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî äåòàëåé çà
îïðåäåë¼ííîå âðåìÿ. Åñëè áû ïåðâûé ðàáî÷èé ðàáîòàë ïîëîâèíó îò-
âåä¼ííîãî âðåìåíè, âòîðîé � 1

3 ÷àñòü îòâåä¼ííîãî âðåìåíè, à òðåòèé
� 1

4 ÷àñòü, òî îíè ñäåëàëè áû 30 äåòàëåé. Åñëè áû ïåðâûé ðàáîòàë 1
6

÷àñòü, âòîðîé � 1
10 ÷àñòü, à òðåòèé �

1
15 ÷àñòü îòâåä¼ííîãî âðåìåíè,

òî îíè ñäåëàëè áû 10 äåòàëåé. Êàêîå êîëè÷åñòâî äåòàëåé ñäåëàëè
áû òðîå ðàáî÷èõ âìåñòå, åñëè áû ðàáîòàëè âñ¼ îòâåä¼ííîå âðåìÿ?

Îòâåò: 60.

. 10. Íàéòè âñå çíà÷åíèÿ a, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâî 8x2−20x+16
4x2−10x+7 6 a

ÿâëÿåòñÿ âåðíûì ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x. Â îòâåòå çàïèøèòå íàèìåíü-
øåå öåëîå a.

Îòâåò: 5.

Îòáîðî÷íûé òóð, 9 êëàññ, 2 âàðèàíò

. 1. Íà äîñêå íàðèñîâàí ïðàâèëüíûé n-óãîëüíèê. Èç âñåõ åãî âåð-
øèí (êðîìå âåðøèíû A) Ïåòÿ ïðîâ¼ë âñå äèàãîíàëè. Èç âåðøèíû
A îí ïðîâ¼ë ëèøü íåñêîëüêî äèàãîíàëåé (íî íå âñå). Êîëè÷åñòâî
ïðîâåä¼ííûõ èì äèàãîíàëåé ðàâíî 50. Ñêîëüêî âåðøèí èìååò ýòîò
ïðàâèëüíûé ìíîãîóãîëüíèê?

Îòâåò: 12.

. 2. ×åðåç öåíòð îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â òðåóãîëüíèê ABC, ïðî-
âåëè ïðÿìóþ MN ïàðàëëåëüíî îñíîâàíèþ AB (M ëåæèò íà BC, N
ëåæèò íà AC). Íàéòè äëèíó îòðåçêà MN , åñëè èçâåñòíû ïåðèìåòð
P = 14 ÷åòûð¼õóãîëüíèêà ABMN è äëèíà îñíîâàíèÿ AB = 6.

Îòâåò: 4.

. 3. Ïóñòü X = {x1, x2, . . . , xn} � ìíîæåñòâî ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëü-
íûõ ÷èñåë, Ï(x) � ïðîèçâåäåíèå âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X, S(x)
� ñóììà âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X. Èçâåñòíî, ÷òî A ∩ B = {1; 2},
A ∩ C = {2; 5}, A ∪ B = {1; 2; 5; 6; 7; 9}, B ∪ C = {1; 2; 3; 4; 5; 7; 8}. Íàéäèòå
Ï(B) − S(B). Åñëè òàêèõ çíà÷åíèé íåñêîëüêî, òî â îòâåòå óêàæèòå
íàèìåíüøåå.

Îòâåò: 3.

. 4. Ñóììà äâóõ ÷èñåë ðàâíà 463, à ðàçíîñòü èõ êâàäðàòîâ � ïðîñòîå
÷èñëî. ×åìó ðàâíî ïðîèçâåäåíèå ýòèõ ÷èñåë?

Îòâåò: 53592.

. 5. Íà ðèñóíêå äàíû òðè ïðîåêöèè ìîäåëè, ñäåëàííîé èç îäíîãî
êóñêà òîëñòîé ïðîâîëîêè. Ýòà ìîäåëü íå èìååò íàêëàäûâàþùèõñÿ
(äâîéíûõ)ó÷àñòêîâ è ñêðåïë¼ííûõ óçëîâ. Ïî çàäàííûì ïðîåêöèÿì
ïîñòðîéòå íàãëÿäíîå èçîáðàæåíèå ôèãóðû, âïèñàííîå â êóá ñ ðåá-
ðîì a. Â îòâåòå çàïèøèòå äëèíó ýòîé ïðîâîëîêè, åñëè a = 1.

Îòâåò: 4.



. 6. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ñèñòåìà{
a2x+ (2− a)y = 4 + a2

ax+ (2a− 1)y = a5 − 2

èìååò áåñêîíå÷íî ìíîãî ðåøåíèé? Â îòâåòå óêàæèòå ñóììó âñåõ
âîçìîæíûõ öåëûõ çíà÷åíèé a.

Îòâåò: 3.

. 7. Àâòîð è ðåäàêòîð âíîñÿò èñïðàâëåíèÿ â ðóêîïèñü. Ïðè êàæ-
äîì ïðî÷òåíèè àâòîð óâåëè÷èâàåò îáú¼ì ðóêîïèñè íà 10 ñòðàíèö, à
ðåäàêòîð êàæäûé ðàç ñîêðàùàåò å¼ íà 20 %. Êàêèì áûë ïåðâîíà-
÷àëüíûé îáú¼ì ðóêîïèñè, åñëè ïîñëå òîãî êàê å¼ îäèí ðàç ïðî÷èòàë
àâòîð, à ïîòîì äâàæäû ïðî÷èòàë ðåäàêòîð, å¼ îáú¼ì ñîñòàâèë 800
ñòðàíèö?

Îòâåò: 1240.

. 8. Ðåøèòü ñèñòåìó óðàâíåíèé:

{
x2 − 18xy2 + 1 = 0

x2 + 9y2 + 1 = 2x+ 3y
. Â îòâåòå

çàïèøèòå 1
x + 1

y â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè.

Îòâåò: 4.

. 9. Òîâàðû A, B, C êóïëåíû çà íåêîòîðóþ ñóììó äåíåã. Åñëè áû
òîâàð A ñòîèë â 5 ðàç äåøåâëå, òîâàð B � â 2 ðàçà äåøåâëå, òîâàð
C � â 2,5 ðàçà äåøåâëå, òî òà æå ïîêóïêà ñòîèëà áû 80 äîëëàðîâ.
Åñëè áû ïî ñðàâíåíèþ ñ ïåðâîíà÷àëüíîé ñòîèìîñòüþ òîâàð A ñòîèë
â 2 ðàçà äåøåâëå, òîâàð B ñòîèë â 4 ðàçà äåøåâëå, òîâàð C � â 3
ðàçà äåøåâëå, òî çàòðàòû ñîñòàâèëè áû 120 äîëëàðîâ. Ñêîëüêî ñòîèò
ïîêóïêà?

Îòâåò: 280.

. 10. Íàéòè âñå çíà÷åíèÿ a, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâî 54x2−18x+9
9x2−3x+1 6 a

ÿâëÿåòñÿ âåðíûì ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x. Â îòâåòå çàïèøèòå íàèìåíü-
øåå öåëîå a.

Îòâåò: 10.

Îòáîðî÷íûé òóð, 9 êëàññ, 3 âàðèàíò

. 1. Íà äîñêå íàðèñîâàí ïðàâèëüíûé n-óãîëüíèê. Èç âñåõ åãî âåð-
øèí (êðîìå âåðøèíû A) Ïåòÿ ïðîâ¼ë âñå äèàãîíàëè. Èç âåðøèíû
A îí ïðîâ¼ë ëèøü íåñêîëüêî äèàãîíàëåé (íî íå âñå). Êîëè÷åñòâî
ïðîâåä¼ííûõ èì äèàãîíàëåé ðàâíî 400. Ñêîëüêî âåðøèí èìååò ýòîò
ïðàâèëüíûé ìíîãîóãîëüíèê?

Îòâåò: 30.

. 2. Â ïðàâèëüíûé òðåóãîëüíèê ñî ñòîðîíîé, ðàâíîé 4 4
√
3, âïèñàíà

îêðóæíîñòü, â êîòîðóþ âïèñàí ïðàâèëüíûé øåñòèóãîëüíèê. Íàéäè-
òå ïëîùàäü øåñòèóãîëüíèêà.

Îòâåò: 6.

. 3. Ïóñòü X = {x1, x2, . . . , xn} � ìíîæåñòâî ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëü-
íûõ ÷èñåë, Ï(x) � ïðîèçâåäåíèå âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X, S(x)
� ñóììà âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X. Èçâåñòíî, ÷òî A ∩ B = {1; 2},
A ∩ C = {2; 5}, A ∪ B = {1; 2; 5; 6; 7; 9}, B ∪ C = {1; 2; 3; 4; 5; 7; 8}. Íàéäèòå
Ï(C) − S(C). Åñëè òàêèõ çíà÷åíèé íåñêîëüêî, òî â îòâåòå óêàæèòå
íàèìåíüøåå.

Îòâåò: 938.

. 4. Èçâåñòíî, ÷òî ñóììà äâóõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë x è y ðàâíà 85, à
èõ íàèìåíüøåå îáùåå êðàòíîå ðàâíî 102. ×åìó ðàâíî ïðîèçâåäåíèå
÷èñåë x è y?

Îòâåò: 1734.

. 5. Íà ðèñóíêå äàíû òðè ïðîåêöèè ìîäåëè, ñäåëàííîé èç îäíîãî
êóñêà òîëñòîé ïðîâîëîêè. Ýòà ìîäåëü íå èìååò íàêëàäûâàþùèõñÿ
(äâîéíûõ)ó÷àñòêîâ è ñêðåïë¼ííûõ óçëîâ. Ïî çàäàííûì ïðîåêöèÿì
ïîñòðîéòå íàãëÿäíîå èçîáðàæåíèå ôèãóðû, âïèñàííîå â êóá ñ ðåá-
ðîì a. Â îòâåòå çàïèøèòå äëèíó ýòîé ïðîâîëîêè, åñëè a = 1.

Îòâåò: 5.



. 6. Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà a ñèñòåìà óðàâíåíèé{
ax− 4y = a+ 1

2x+ (a+ 6)y = a+ 3

íå èìååò ðåøåíèé? Â îòâåòå óêàæèòå ñóììó âñåõ âîçìîæíûõ öåëûõ
çíà÷åíèé a.

Îòâåò: -4.

. 7. Àâòîð è ðåäàêòîð âíîñÿò èñïðàâëåíèÿ â ðóêîïèñü. Ïðè êàæ-
äîì ïðî÷òåíèè àâòîð óâåëè÷èâàåò îáú¼ì ðóêîïèñè íà 10 ñòðàíèö,
à ðåäàêòîð êàæäûé ðàç ñîêðàùàåò å¼ íà 20 %. Êàêèì áûë ïåðâî-
íà÷àëüíûé îáú¼ì ðóêîïèñè, åñëè ïîñëå ïðî÷òåíèÿ àâòîðîì, à çàòåì
ðåäàêòîðîì, è îïÿòü àâòîðîì è ðåäàêòîðîì, å¼ îáú¼ì îñòàëñÿ ïðåæ-
íèì?

Îòâåò: 40.

. 8. Ðåøèòü ñèñòåìó óðàâíåíèé:

{
2x2 − 9xy2 + 2 = 0

4x2 + 9y2 + 4 = 8x+ 6y
. Â îòâåòå

çàïèøèòå 1
x + 1

y â âèäå äåñÿòè÷íîé äðîáè.

Îòâåò:

. 9. Èìååòñÿ òðè òèïà ñòàíêîâ ðàçëè÷íîé ïðîèçâîäèòåëüíîñòè. Ïðè
ýòîì 3 ñòàíêà ïåðâîãî òèïà, 4 � âòîðîãî è 2 � òðåòüåãî ñïðàâëÿþòñÿ
ñî âñåé ðàáîòîé çà 2 ÷àñà; 2 ñòàíêà ïåðâîãî òèïà, 5 � âòîðîãî è 3 �
òðåòüåãî ñïðàâëÿþòñÿ ñ ðàáîòîé çà 3 ÷àñà. Îáú¼ì ðàáîòû óâåëè÷èëè
â 3,5 ðàçà, íî âçÿëè 21 ñòàíîê ïåðâîãî òèïà, 42 � âòîðîãî è 24 �
òðåòüåãî. Çà êàêîå âðåìÿ îíè âûïîëíèëè ýòîò îáú¼ì ðàáîòû?

Îòâåò: 1.

. 10. Íàéòè âñå çíà÷åíèÿ a, ïðè êîòîðûõ íåðàâåíñòâî 88x2−44x+33
4x2−2x+1 6 a

ÿâëÿåòñÿ âåðíûì ïðè âñåõ çíà÷åíèÿõ x. Â îòâåòå çàïèøèòå íàèìåíü-
øåå öåëîå a.

Îòâåò: 37.

Îòáîðî÷íûé òóð, 9 êëàññ, 4 âàðèàíò

. 1. Íà äîñêå íàðèñîâàí ïðàâèëüíûé n-óãîëüíèê. Èç âñåõ åãî âåð-
øèí (êðîìå âåðøèíû A) Ïåòÿ ïðîâ¼ë âñå äèàãîíàëè. Èç âåðøèíû
A îí ïðîâ¼ë ëèøü íåñêîëüêî äèàãîíàëåé (íî íå âñå). Êîëè÷åñòâî
ïðîâåä¼ííûõ èì äèàãîíàëåé ðàâíî 701. Ñêîëüêî âåðøèí èìååò ýòîò
ïðàâèëüíûé ìíîãîóãîëüíèê?

Îòâåò: 40.

. 2. Â êðóã ðàäèóñîì 3 âïèñàí ïðÿìîóãîëüíèê ABCD; òî÷êè K, L,
M , N � ñåðåäèíû ñòîðîí ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà. Êàêîâ ïåðèìåòð
÷åòûð¼õóãîëüíèêà KLMN?

Îòâåò: 12.

. 3. Ïóñòü X = {x1, x2, . . . , xn} � ìíîæåñòâî ðàçëè÷íûõ äåéñòâèòåëü-
íûõ ÷èñåë, Ï(x) � ïðîèçâåäåíèå âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X, S(x)
� ñóììà âñåõ ýëåìåíòîâ ìíîæåñòâà X. Èçâåñòíî, ÷òî A ∩ B = {1; 2},
A ∩ C = {2; 5}, A ∪ B = {1; 2; 5; 6; 7; 9}, B ∪ C = {1; 2; 3; 4; 5; 7; 8}. Íàéäèòå
Ï(C) − S(C). Åñëè òàêèõ çíà÷åíèé íåñêîëüêî, òî â îòâåòå óêàæèòå
íàèáîëüøåå.

Îòâåò: 6691.

. 4. Íàéòè 5 òàêèõ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ÷òîáû
ñóììà êâàäðàòîâ òð¼õ ïåðâûõ èç íèõ áûëà ðàâíà ñóììå êâàäðàòîâ
äâóõ ïîñëåäíèõ. Â îòâåòå óêàæèòå ñóììó âñåõ ÷èñåë â òàêîé ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòè.

Îòâåò: 60.

. 5. Íà ðèñóíêå äàíû òðè ïðîåêöèè ìîäåëè, ñäåëàííîé èç îäíîãî
êóñêà òîëñòîé ïðîâîëîêè. Ýòà ìîäåëü íå èìååò íàêëàäûâàþùèõñÿ
(äâîéíûõ)ó÷àñòêîâ è ñêðåïë¼ííûõ óçëîâ. Ïî çàäàííûì ïðîåêöèÿì
ïîñòðîéòå íàãëÿäíîå èçîáðàæåíèå ôèãóðû, âïèñàííîå â êóá ñ ðåá-
ðîì a. Â îòâåòå çàïèøèòå äëèíó ýòîé ïðîâîëîêè, åñëè a = 1.

Îòâåò: 5.


